
การยื่นแบบฯและช าระภาษีที่ส านักงานสรรพากรพ้ืนที่สาขา 
 

 
ประเภทแบบ 

 
ก าหนดเวลายื่นแบบ 

 
การช าระภาษี สามารถช าระด้วย 

 
หมายเหตุ 

 
ภ.พ.30 

กรณีมสีถานประกอบการ
หลายแห่ง ให้แยกยื่นแบบ 
และช าระภาษีเป็นราย
สถานประกอบการ เว้นแต่
ได้ยื่นค าร้องขออนุมัติยื่น
แบบและช าระภาษีรวมกัน 
และได้รับอนุมัติแล้ว
สามารถยื่นแบบรวมกันได้
ต้ังแต่เดือนภาษีที่ก าหนด
เป็นต้นไป 

 
ภ.พ.30.2 

 
 
 
 

ภ.พ. 30.3 
 
 
 
 

ภ.พ. 36 

ภายในวันท่ี 15 
ของดือนถัดไปไม่ว่า 
จะมีการขายสินค้า 

หรือให้บริการในเดือน 
ภาษีนั้นหรือไม่ก็ตาม 

 
 
 
 
 
 
 

ภายในวันท่ี 15 ของ
เดือนถัดจากเดือน
ภาษีที่มีการปรับปรุง
ภาษีซื้อ 
 
ภายในวันท่ี 15 ของ
เดือนถัดจากเดือน
ภาษีที่มีการปรับปรุง
ภาษีซื้อ 
 
ผู้จ่ายเงินน าส่งภาษี
ภายใน 7 วัน นับแต่
วันสิ้นเดือนของเดือน
ที่จ่ายเงินให้แก่
ผู้ประกอบการ 

1. เงินสด 
2. บัตรภาษ ี
3. บัตรอิเล็กทรอนิกส์ ได้แก ่บัตรเครดิต 

และบัตร Tax Smart Card 
4. เช็คหรือดราฟต์ เช็คที่ช าระต้องเปน็ 

เช็ค 4 ประเภท ได้แก ่
4.1 เช็คธนาคารแห่งประเทศไทย 

(เช็คประเภท ก.) 
4.2 เช็คท่ีมีธนาคารค้ าประกัน 

(เช็คประเภท ข.) 
4.3 เช็คท่ีธนาคารเซ็นสั่งจ่าย 

(เช็คประเภท ค.) 
4.4 เช็คท่ีผู้มีหน้าที่ช าระเงินภาษีอากร 

เป็นผู้เซ็นสั่งจ่ายและใช้ช าระ 
โดยตรง (เช็คประเภท ง.) 

การใช้เช็คประเภท ง. ให้ปฏิบัติ ดงันี้ 
(1) กรณีใช้ช าระภาษีในกรุงเทพมหานคร 

นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรปราการ 
สมุทรสาคร (เฉพาะอ าเภทเมือง
สมุทรสาคร และอ าเภอกระทุม่แบน) 
นครปฐม (เฉพาะอ าเภอสามพราน) 
และพระนครศรีอยุธยา(เฉพาะอ าเภอ
บางปะอิน) ต้องเป็นเช็คของธนาคาร 
หรือสาขาธนาคารซึ่งตั้งอยู่ในท้องที่ใด
ท้องที่หน่ึงข้างต้น หรืออยู่ในส านักหัก
บัญชีเดียวกัน 

(2) กรณีใช้ช าระภาษีในจังหวัดอื่นนอกจาก 
(1) ใช้ได้เฉพาะกรณีที่เปดิบัญชีเงนิฝาก
ไว้กับธนาคาร ซึ่งตั้งอยู่ในจังหวัดทอ้งที่
อันเป็นภูมลิ าเนา หรืออยู่ในส านักหัก
บัญชีเดียวกัน 

(3) กรณีใช้เช็คช าระภาษีต่างเขตส านกัหัก
บัญชี จะต้องช าระค่าธรรมเนียมการ
เรียกเก็บเช็คร้อยละ 0.10 ของจ านวน
เงินตามเช็ค ข้ันต่ าฉบับละ 10 บาท 
หรือตามที่ธนาคารแห่งประเทศไทย
ก าหนดเปลี่ยนแปลง 
 

 
 
 
 
1. วันท่ีที่ระบุในเช็คต้องเป็นวันเดียวกับ 

  วันท่ียื่นแบบฯ หรือก่อนวันท่ียื่นแบบฯ  
  ไม่เกิน 15 วัน ส าหรับเช็คประเภท 
  ก.ข.ค. และก่อนวันที่ยื่นแบบฯ ไม่เกิน 

7 วัน ส าหรับเช็คประเภท ง. 
2. การสั่งจ่ายเช็คหรือดราฟต์ ให้ขีดคร่อม

และสั่งจ่าย ดังน้ี 
2.1 ในเขตกรุงเทพมหานคร 
      สั่งจ่าย “กรมสรรพากร” และขีด 
      ฆ่าผู้ถือ และหรือ “ตามค าสั่ง”ออก 
2.2 ต่างจังหวัด 

(1) ยื่นแบบฯที่ส านักงาน
สรรพากรพื้นท่ีสาขา ให้
ติดต่อส านักงานสรรพากร
พื้นที่สาขาท้องที่ท่ียื่นแบบฯ 
ก่อนสั่งจ่ายเช็ค 

(2) ยื่นแบบฯ ท่ีธนาคารกรุงไทย
พร้อมช าระภาษี สั่งจ่ายเช็ค
เหมือนข้อ 2.1 

(3) ยื่นแบบฯ ท่ีธนาคารพาณิชย์
ไทย ให้สั่งจ่าย “สรรพากร
พื้นที่สาขา...(ระบุช่ือพ้ืนท่ี
สาขานั้น)” กับขีดฆ่าค าว่า 
“ผู้ถือ” และหรือ “ตาม
ค าสั่ง” ออก 

 
 


